

# 一把新时代的金钥匙

## ——咸宁市实验小学“123456育人大模型”解读

○黄建军



走进咸宁市实验小学,一把闪闪发光的“金钥匙”校徽定会吸引您的目光。这把金钥匙,是几代实验小人智慧的结晶,是学校的办学理念,也是学校精神文化的象征。

我到实验小学已有30余年,从一名教坛新人成长为学校的“领头雁”,亲历了实小从鄂南名校到“全国文明”学校的蜕变,见证了“金钥匙”理念的传承与发展——从“交给学生一把金钥匙”到“我有一把金钥匙”,从打造“鄂南一把金钥匙”到锻造“一把新时代的金钥匙”,其内核始终如一,就是以素质教育为钥匙,开启每个孩子自主成长的大门。

值此建校60周年之际,我以“123456育人大模型”为钥,解读这份教育传承的密码。

### 一大任务:立德树人,铸魂育人

“立德铸魂,方成栋梁;树人育心,始见真章。”立德树人是教育的根本使命。咸宁市实验小学历经60载沉淀,备受青睐,源于教师以“铸魂”言传身教,如春风化雨滋润心田,得益于学生借“育人”拔节生长,似新竹破土展现生机。

《礼记》中说:“化民成俗,其必由学。”在实行,思政教育几十年如一日地坚持,董宏文书记讲话沙哑的声音,已然成为一股正气注入教师们的灵魂。课堂是德育的主阵地:语文课上,《背影》的亲情解读让学生泪眼婆娑;数学课上,华罗庚的治学故事点燃探索星火;“红色文化进课堂”活动中,何功伟、钱亦石等革命先烈的事迹让历史有了温度。这种潜移默化的德育渗透,使知识传授与品德塑造同频共振。

校园文化则是“随风潜入夜”的隐形课程。晨诵《论语》的琅琅书声,午间“知心奶奶工作室”的轻声细语,课后56门校本课程的斑斓舞台,构建了传统与现代交融的育人生态。教育不是雕刻时光的利器,而是让每个孩子都能找到开启未来的密码。

实践更是德育的淬火场。清明烈士陵园的白菊、重阳福利院的暖阳、“咸宁舰”官兵共绘的国防蓝图,让学生在“赠人玫瑰”中体悟“手有余香”的真谛。近年来,学校蝉联全国文明校园,百余项市级以上德育殊荣,正是对“立人先立德”理念的最佳注脚。

### 两个使命:为党育人,为国育才

为党育人、为国育才,是时代赋予教育的双重使命,是教育工作者肩上沉甸甸的责任。

我们深知“传道者”自身先要信道、明道。为此,实小构建了“党建+师训”双轮驱动模式。在思想淬炼上,语文党支部将中央八项规定精神融入微党课,引导教师从党史中汲取信仰力量;数学教研组以“数说中国成就”为主题,用数据见证国家发展,深化政治认同。在专业精进上,我们组建数字化教学攻关小组,青年教师的“AI智慧课堂”将“北斗导航”案例融入图形教学,让科技报国梦想在操作界面悄然生根;英语组通过“师徒结对”,巧妙融入“一带一路”倡议,让国际视野与家国情怀同频共振。

学生是使命承载的根本力量。我们着力将宏大叙事转化为童言童行。一方面,让信仰的种子在规范养成中萌发,通过深化“红领巾争章”活动,结合《中小学生守则》,设立“文明礼仪章”“诚信守纪章”“志愿服务章”。当四年级的一名同学从“小磨蹭”变为“守时小标兵”,他骄傲地说:“老师说,守时就是对自己和他人负责!”另一方面,让家国情怀在实践浸润中壮大。我们与“咸宁舰”建立“舰校共建”,组织学生登舰参观,聆听官兵讲述海疆守护故事。在“红领巾心向党”活动中,少先队员们重走汀泗桥战役旧址,触摸弹痕累累的桥墩,历史课本上的文字瞬间有了重量与温度。更令人欣慰的是公益课堂上:

一位医生爸爸用人体模型讲解生命奥秘,一位退伍军人爷爷讲述长征路上的草鞋与信仰——这些鲜活的生命对话,胜过千言万语,让忠诚与担当的基因在童心中悄然落地生根。一位家长在反馈中感慨:“孩子回家主动讲起军舰和红军故事,眼神里有了不一样的光。”

### 三方协同:家校社融,合力育人

“单丝不成线,独木不成林。”孩子的成长是家庭、学校、社会共同绘就的同心圆。一直以来,实小致力于打破教育“孤岛”,构建“共育、共享、共生”的协同生态。

我们以机制创新为“经纬线”,织密协同网络。一是搭建“三维联动”平台:定期召开家校社联席会议,共商育人方案;建立“X班成长共同体”微信群,实现问题即时沟通、资源实时共享;依托社区网格,整合图书馆、科技馆、红色教育基地等实践资源,形成协同育人圈。二是首创“家长执照”制度:鼓励家长发挥职业特长,持“证”上岗。一位烘焙师妈妈走进课堂,教孩子们制作“数学饼干”;一位程序员爸爸指导机器人社团,让代码逻辑点燃创新火花;一位法官妈妈开设“校园模拟法庭”,在角色扮演中播撒法治种子。当知识从课本延伸到生活,教育便拥有了万家灯火的温度。

我们以专业赋能为核心支撑,提升协同效能。一是强化师资培训,与省高校合作开发“家庭教育指导”系列课程,将沟通技巧、儿童心理学纳入教师必修课。二是深耕“教联体”建设,与武汉育才小学结成跨市域教联体,从此让我们与国家级名校手牵手;

与第三实验小学实施“三统一”(课程表、作息表、评价表),共享“金钥匙云课堂”资源。每周四的线上联合教研,两校教师围绕“如何引导离异家庭儿童”等议题展开“云”端思辨,这种联合融合的效果是显著的:教联体校留守儿童小杰,通过“分段式任务卡”,重拾自信笑容;单亲家庭的小琳在每周心理辅导和“爱心妈妈”结对中,逐渐打开心扉。由此可见,协同育人并非简单相加,而是教育基因的重组与升级,让每一名幼苗都能在合力滋养中向阳而生。

### 四条路径:破立并举,激活动能

“经师易求,人师难得;固本易行,开新者胜。”实践的跨越式发展,源于四大动能路径的协同驱动——以师资淬炼为根脉,以环境育人为土壤,以文化滋养为筋骨,以科技赋能为羽翼。这四条路径相互交织、补相辅相成,共同铸就了学校发展的坚实基石。

路径一:锻造高水平教师队伍。教师是立教之本,更是“金钥匙”的铸造者。为此,学校构建了“筑基-领航-熔炉”三级进阶体系。筑基工程为新教师入职配备“双导师”,如青年教师金丽娟,坚持不懈搞教研科研,依托“李霞名师工作室”迅速成长,最近凭借《故事新编》课题斩获市级一等奖。领航计划助推骨干教师深耕课题,数研组研发的“AI智慧课堂”将北斗导航融入图形教学,成果辐射效应明显。名师熔炉孕育创新火种,科技教师钱定煌设计的“科学电路连接实验模拟操作软件”获得国家专利。学校还在全国青少年劳动技能与智能设计大赛“智能对战”赛中荣获省级一等奖和国家级奖项;中国“芯”助力中国梦全国青少年科技创新大赛“飞鹰侦察无人机”赛项荣获省级一等奖和国家级奖项。

路径二:营造优秀校园环境。“蓬生麻中,不扶自直。”学校从三重维度重构空间生态。硬件升级方面,朱辉副校长带领团队三年攻坚,新建教学楼配备智能护眼灯与新风系统,操场铺设环保塑胶,有篮球场足球场网球场等运动场地7块。智慧场景方面,2025年新学期,学校以“人工智能教育试点学校”的身份迎来蜕变。生态融合方面,学校保留六十载的“红领巾农场”,学生在物联网温室观察植物生长,劳动课记录的数据直接用于科学探究。当环境成为“会呼吸的教科书”,成长便有了沉浸式滋养。

路径三:培育良好校园文化。文化是流动的基本因,更是静止的信仰。学校以“双轨传承”铸魂。有形之脉方面,校史馆陈列建校时的青砖瓦当与最新的编程机器人,一位老教师捐赠的泛黄教案引发学子沉思。无形之魂方面,读书节诵读校本教材《读趣》,艺术节义卖书画资助重症同窗——让奉献与创新沉淀为文化DNA。一位家长在留言簿写道:“孩子在这里懂得落叶可作画,善心能化冰。”

路径四:AI赋能高质量发展。面对技术浪潮,学校坚持“工具为用,育人为本”。教学革命中,五年级“智慧课堂”实时生成学情热力图。管理升维时,AI分析家校沟通数据,为留守儿童定制“分段式成长卡”。创新突破上,体育课装上智慧大脑,AI设备不只是技术,不仅刷脸就可开始跳绳比赛,还能分析动作角度,跑跳的姿态,像一个随身私人教练,数据同步上传到老师手机上,发现孩子跳得太猛,心率飙升,系统立即预警,老师就能马上调整节奏,跳得开心,还能保证跳得安全。正如副校长王亚平所言:

“我们要培养驾驭AI的创造者,而非被算法驯化的工具人。”

### 五育并重:融通共生,筑牢基石

教育的真谛在于让生命的每一个维度都焕发光彩。咸宁市实验小学坚持以“德铸魂、智启思、体强身、美润心、劳砺行”为脉络,将身心健康作为成长基石,让体育与心理健康教育并蒂花开,滋养完人格。

德育与智育的交响,在跨学科实践中奏响强音。数学组“桥梁承重”项目中,桐木模型的反复坍塌让学生懂得“失败是更深刻的公式”——当知识传递与价值引领同频,教育便有了塑造灵魂的厚度。

体育与心育的共舞,构筑健康成长的铜墙铁壁。“知心奶奶工作室”十年如一日守护心灵绿洲,通过沙盘游戏疏导焦虑,一批案例见证少年重绽笑容。强健体魄与文明精神的共生,正是对“健康”最生动的诠释。

美育与劳育的协奏,在创造中升华生命价值。美术社团采集校园桂花落叶,拼贴成“香城秋韵图”义卖筹款;陶艺课上为福利院烧制青花瓷碗,釉色流转间承载双重温暖。而在“红领巾农场”的物联网温室内,学生体会劳动乐趣。劳动教育是每个学生的必修课,一名毕业生回忆说:“我们跟着老师种菜、浇水,从劳动中学会珍惜粮食。”这种朴素的实践教育,成为一代人心中珍贵的记忆。

### 六维目标:树立标杆,引领未来

教育的终极使命在于锻造兼具中国根基与全球视野的时代新人。实小坚持以“品高为魂、守法为界、睿智为刃、健康为基、尚美为翼、崇劳为实”六维素养为育人坐标,让“金钥匙”成为学生终身发展的核心密码。

以品高铸魂,让家国情怀从宏大叙事走向具象体验。五年级陈舟同学与“咸宁舰”官兵共绘国防蓝图后,在日记中写下:“舰长叔叔手上的老茧,是守护祖国的勋章。”

以守法立界,让法治精神在情境中筑牢立身之本。在法官妈妈指导的模拟法庭上,“校园借贷纠纷案”的质证流程让学生亲历规则的力量;由学生自主制订的班级公约与“红领巾监督岗”,使安全巡查成为日常自觉。这种“从约束中理解自由”的启蒙,助力学校纠纷率明显下降,学校获评“全国依法治校先进单位”。

以睿智开刃,让思维利刃在探索中劈斩未知荆棘。数学组的“桥梁承重”项目中,学生用桐木条反复测试结构极限,坍塌的模型比满分试卷更启迪智慧;学校在中国“芯”助力中国梦全国青少年科技创新大赛“飞鹰侦查无人机”赛项荣获省级一等奖和国家级奖项。

以健康筑基,让青松之姿展现体魄与心灵共育。学校创新性地将非遗巴乌民乐融入课间操,让艺术与运动交相辉映。学生体质健康达标率达96%的背后,是强健体魄与文明精神的共生共荣——当焦虑少年在沙盘游戏中重建自信,当青涩少年在运动场上挥洒汗水,健康教育的温度与力量正在悄然改变着生命的轨迹。

以尚美修心,星火之美在行动中点燃向善之光。美术社团用桂花落叶拼贴“香城秋韵图”,义卖筹款救治重症同窗;陶艺课为福利院烧制青花瓷碗,器型样样承载双重温暖;全省美育现场会上,省教育厅领导盛赞我校美育教育堪称全省典范。最高阶的美育,是让落叶与泥土升华为治疗生命的力量。

以崇劳砺行,沃土之劳在传承中孕育创造之花。延续六十载的“红领巾农场”里,新一代学子在物联网温室中探索科学的神奇;二年级学生将厨余垃圾转化为班级绿植肥料——当劳动从汗水付出升华为智慧创造,“崇尚”便有了面向未来的深刻意涵……

六十载风雨兼程,咸宁市实验小学从青砖灰瓦的朴素起点,迈向智慧校园的创新征程,既有酸甜苦辣,更有硕果累累,感悟多多,一言难尽。今日的实小,既是传承者更是革新者,正如校史馆镌刻的誓言:“让每一粒智慧的种子,都在这里生根发芽。”未来,实小人将以“123456”育人大模型为纲,以“优化校园生态,师生自然成长”为脉,始终走在教育改革发展的前列,锻造永不褪色的新时代金钥匙!

(作者系咸宁市实验小学党总支书记)



## 教育动态

jiao yu dong tai

鄂南高中

### 举办心理健康教育月活动

本报讯 记者朱亚平、通讯员邓亿芳、黄紫薇报道:近日,鄂南高中第四届“5·25”心理健康教育月活动圆满落幕。活动于5月开启,主题为“心光导航·疗愈计划——校园心理生态共建行动”,通过系列浸润式、互动式活动,构建校园心理生态网络。

活动内容丰富多样。“捕捉生活微光”30天小打卡挑战中,同学们每晚记录三件温暖小事,重塑对幸福的感知。“液态多巴胺”彩绘流体熊活动里,学生挑选颜料自由创作,在色彩流淌中寻得内心宁静。

师生关怀活动别具温情。“师心向阳”教师关怀行动中,学生用关怀信、心理彩虹卡及隐藏款关怀卡,为老师增添心灵暖色。“不被定义、闪闪发光”青春期女生心理健康讲座,特邀素贞教授,围绕“勇敢质疑,撕掉标签”等部分,激励女生认识自身潜力,勇敢追梦。

“点亮心灵灯塔”心理委员赋能培训、“被学校治愈的一刻”校园心理疗愈活动也为师生心理健康助力。此次活动帮助师生捕捉温暖、体验艺术疗愈,提升了师生的心理健康水平,营造了积极向上的校园氛围。

## 教育问答

### 如何健康过暑假

本报记者 陈希子 通讯员 方银春

紧张的高考、中考落下帷幕,同学们也迎来了期盼已久的暑假。假期放松是必要的,但青少年要有理性意识,避免放纵玩乐带来懈怠情绪或健康隐患。

市第二小学王老师介绍,暑期安全不可掉以轻心,青少年要强化安全意识,避免在无安全防护措施的水域,如水库、河流、湖泊、池塘等地游泳或戏水,以防溺水事故。同时,青少年也需注意交通安全、消防安全和旅游安全。在独自居家时,应加强自我保护,不玩火、电源,并严禁高空抛物。此外,青少年应熟记各类急救求助电话,以便在遇到危险时能够及时寻求帮助。

暑期虽然自由度较高,但青少年也应该养成良好的作息习惯。充足的睡眠对于保持身体健康至关重要,因此,父母要督促孩子,确保他们每天都有足够的睡眠时间。同时,也要合理安排青少年的学习与娱乐活动,做到劳逸结合。

兴趣是激发阅读动力的源泉,青少年可以挑选自己喜爱的图书进行阅读,是踏上良好阅读习惯养成之旅的第一步。通过参考书单,我们可以精心制定读书计划,从而在日积月累中培养出良好的阅读习惯。此外,在读书过程中,不妨随时记录下自己的心得、发现以及遇到的问题,并与父母共同讨论、交流,分享阅读的乐趣。

良好的健康行为对于青少年的成长至关重要,而勤做家务正是培养这一习惯的好方法。青少年可以主动帮助家人分担一些力所能及的任务,比如扫地、清洗袜子或整理玩具等。通过这些劳动,孩子们能够深刻体验到劳动带来的喜悦,并学会更加珍惜劳动的成果。

暑假的时间一般比较充裕,除了“读万卷书”,青少年也要重视“行万里路”,这并非局限于游山玩水,更在于参加社会实践。在完成基本学习任务的前提下,建议青少年多参加游学,特别是去参观理想的高中、大学,相信心仪的学校一定会成为同学们梦想的加油站。

需要注意的是,暑期天气炎热,容易导致食欲不振,因此,青少年可以选择清淡、易消化的食物,如水果、蔬菜、粥等。同时,要避免过量摄入高热量、高脂肪的食物,以防体重增加。

### 崇阳县行政事业单位名下20处房产转让拍卖公告

受崇阳县人民政府国有资产监督管理局委托,兹定于2025年8月15日(星期五)上午10:00时在武汉光谷联合产权交易所公开挂牌对下列房屋资产采用拍卖方式公开转让,现将有关情况公告如下:

一、标的名称:

崇阳县行政事业单位名下20处经营性房屋资产,建筑面积合计356233.06平方米,整体拍卖起拍价:人民币333.33万元,竞买保证金100万元。

以上标的经相关部门批准转让,标的概况详见评估报告。

二、标的所属位置、时间、地点:

自公告之日起至2025年8月14日下午17:00时(正常上班时间),标的将在其所在地公开展示,有意竞买者可自行看样。

三、竞买报名条件及报名时间:

意向竞买人必须具备竞买资格并按以下规定办理:

1. 报名登记:

受托人:湖北泉盛拍卖有限公司对以下标的进行公开拍卖,现将有关情况公告如下:

2. 联系方式:

1. 武汉光谷联合产权交易所咸宁产权交易有限公司

地址:咸宁市民主街4号C座405室

0715-8126201 陈女士

2. 湖北泰诚拍卖有限公司

地址:武汉市江岸区沿江大道270号泰诚国际B座12层

联系人:胡先生 电话:0710-82658996

3. 武汉光谷联合产权交易所咸宁产权交易有限公司

地址:咸宁市民主街4号C座405室

联系人:胡先生 电话:0715-8126201

4. 其他事项详见拍卖文件。

四、特别注意事项:

1. 受托人:湖北泉盛拍卖有限公司对以下标的进行公开拍卖,现将有关情况公告如下:

2. 参加竞拍的竞买人须符合以下条件:

(一)具有完全民事行为能力的自然人和其他组织均可竞买。

(二)竞买人须提供竞买申请并提供竞买保证金。

(三)竞买人必须具备竞买资格并按要求交纳竞买保证金,并办理相关手续,并具备履行合同的能力。

(四)竞买人必须具备竞买资格并按要求交纳竞买保证金,并办理相关手续。

五、竞买的